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Referat generalforsamling mandag den 14. maj 2018 

Sted: Statens Serum Institut, Artillerivej 5, 2300 København S, Foredragssalen.
Tilstede fra bestyrelsen: Anders Koch, Preben Homøe, Christina Larsen, Stig Andersen, Inger Dahl-Petersen, Ramon Jensen
Afbud: Marit Eika Jørgensen

1. Valg af dirigent. Bestyrelsen foreslår Peter Bjerregaard. Ingen Indvendinger fra salen. Peter Bjerregaard bliver valgt som dirigent. Referent: Sascha Wilk Michelsen. 
a.  Peter Konstaterer at generalforsamlingen er indkaldt rettidigt.  
2. Formandens beretning ved Anders Koch (udsendes). Anders gennemgår beretningen, se nedenfor. Det bemærkes fra salen at der er to tastefejl. Under ICCH skulle der stå at kongressen i år afholdes i København og ikke i Oulu. Beretningen er underskrevet i 2017, det er naturligvis også en fejl. Anders retter fejlene og beretningen godkendes af de fremmødte.   
3. Godkendelse af regnskab 2017 ved Marit Eika Jørgensen. Regnskab for 2017 fremlægges ved Anders Koch som stedfortræder for Marit Eika Jørgensen. Se regnskab nedenfor og se også formandens beretning. 
a.  Der spørges til om der virkelig ikke har været udgifter til bestyrelsesmøderne i 2017. Dette bekræftes. Der er afholdt møder, men der har ikke været udgifter i forbindelse med disse. 

b.  Regnskabet godkendes af forsamlingen.

4. Budget for 2018 ved Marit Eika Jørgensen og fastsættelse af kontingent. Budget for 2017 fremlægges ved Anders Koch som stedfortræder for Marit Eika Jørgensen. Se budget nedenfor og se også formandens beretning. 
a. Bestyrelsen foreslår uændret kontingent, dette vedtages af forsamlingen.
b. Bestyrelsen foreslår at bruge nogle af foreningens midler på ICCH17 kongressen, https://www.icch2018.com/. Det vedtages af forsamlingen at 50.000.- af foreningens penge kan bruges på ICCH17.
c.  Der spørges til om bestyrelsen agter at holde flere møder, eller hvad de vil bruge de penge der er budgetteret til bestyrelsesmøderne i 2018. Det bekræftes at bestyrelsen vil øge aktiviteten i 2018
d.  Der spørges til om hvorfor medlemsmøderne er budgetteret som en indtægt. Dette er en fejl og den rettes. Der forventes at blive en udgift på 10000 kr til medlemsmøde i 2018.  

e.  Budgettet godkendes af forsamlingen med ovenstående rettelse. 

5. Valg til bestyrelsen:
· Bestyrelsesmedlem Marit Eika Jørgensen afgår efter tur, og genopstiller. 
· Bestyrelsesmedlem Inger Dahl-Petersen afgår efter tur og genopstiller ikke. Bestyrelsen foreslår, at suppleant Sascha Wilk Michelsen vælges som bestyrelsesmedlem.

· Eventuelle andre kandidater kan melde sig til generalforsamlingen.
a.  Ingen andre kandidater har meldt sig forud for generalforsamlingen eller melder sig ved generalforsamlingen. 

b.  Marit Eika Jørgensen bliver genvalgt af forsamlingen. Sascha Wilk Michelsen vælges til bestyrelsen af forsamlingen. 
6. Valg af suppleanter:
· Ramon Gordon, suppleant, genopstiller ikke. Bestyrelsen foreslår nyvalg af Karen Bjørn-Mortensen og Anne-Sophie Homøe.

· Eventuelle andre kandidater kan melde sig til generalforsamlingen.
a. Ingen andre kandidater har meldt sig forud for generalforsamlingen eller melder sig ved generalforsamlingen. 

b. Karen Bjørn-Mortensen og Anne-Sophie Homøe vælges som suppleanter til bestyrelsen af forsamlingen. 
c. Bestyrelsen takker Inger og Ramon med en gave. 

7. Valg af revisor: Bestyrelsen foreslår genvalg af Kim Moesgaard Iburg. 
a.  Kim Moesgaard Iburg vælges som revisor af forsamlingen. 
8. Beretning fra the International Union of Circumpolar Health, se formandens beretning.  
9. Eventuelt: Anne-Sophie Homøe informere om at der på hjemmesiden løbende ligges link til arktiske arrangementer, hovedsageligt i København.  

Mvh Sascha Wilk Michelsen
www.gmsnet.dk

BERETNING FOR 2017

Medlemmer

Grønlandsmedicinsk Selskab havde ved årsskiftet 188 officielle medlemmer, en let reduktion fra 2015-16, hvor medlemstallet var 212, og 198 i 2016-17. Heraf er (med tal i parentes for 2016) 114 (120) ordinære fuldt betalende medlemmer, 27 er pensionister og 15 > 70 år (samlet tal for pensionister og ikke-erhvervsaktive 2016 19 + 25 = 44), 4 (2) er udlandsboende, 9 (13) er ekstraordinære og 19 (19) er ikke-lægelige medlemmer. Lægeforeningen har dog i 2017 skiftet registreringssystem til indmeldelse, hvor Grønlandsmedicinsk Selskab ikke helt har fulgt med, så yderligere 8 personer, der er indmeldt i selskabet i 2017, figurerer endnu ikke i de officielle tal. Indtil 2014 skete der et jævnt fald i medlemstallet efterfulgt af en stigning. Siden da er medlemstallet samlet set stagneret.

Møder i selskabet

I 2017 har der sædvanen tro været afholdt to videnskabelige møder i Danmark og to i lokalforeningen i Grønland. Selskabets Møde nr. 179 blev afholdt 6. april i Nuuk med oplæg om medicinsk abort, cancerpatienter, telemedicin, telepsykiatri, diabetes og øjne og vaccinationsstatus for børn i Nuuk. Møde nr. 180 var ordinært forårsmøde og generalforsamling i København 8. april 2017, hvor der var indlæg om indlandsisen, aldring, gonoré, kviksølv og hjerte-karsygdom, diabetes og genetik og kostvaner, hormonforstyrrende effekter og brystkræft. Ved den samtidige generalforsamling genvalgtes Preben Homøe og Stig Andersen. Som suppleanter genvalgtes Ramon G. Jensen og Sascha Wilk Michelsen. Kim Moesgaard Iburg genvalgtes til revisor. Kontingentet forblev uændret. Møde nr. 181 blev afholdt 3. november i Nuuk, hvor emnerne var genetik, gen-screening, befolkningsundersøgelser og diabetes. Møde nr. 182 blev afholdt 18. november i København med indlæg om klimaforandringer, saturationsscreening af nyfødte i Grønland, genetik og fedme og diabetes, foruden professortiltrædelsesforelæsninger ved tre af fem nytiltrådte professorer ved Ilisimatusarfik, Grønlands Universitet, Preben Homøe, Eva Bonefeld Jørgensen og Marit Eika Jørgensen.

Bestyrelsen i lokalafdelingen består af Gert Mulvad (formand), Suzanne Møller, Turid Skifte, Mikael Lynge Petersen og Inuuti Fleischer. Ruth Montgomery-Andersen er udtrådt af bestyrelsen. Møderne i Nuuk er altid særdeles velbesøgte med ind imellem op mod 90-100 deltagere. Der er adgang for alle uanset medlemskab og deltagerne opfordres ved møderne til at blive medlemmer af selskabet.

’Kvartalets tal’

I 2017 holdt ”Kvartalets tal fra GMS” lidt ufrivilligt pause og udkom ikke. Til gengæld intensiveres indsatsen i 2018. Kvartalets tal skaber ellers debat og opmærksomhed overvejende i Grønland og refereres ofte i lands​dækkende medier som f.eks. KNR og Sermitsiaq. Opmærksomhed i Grønland er netop et af formålene med udgivelserne. Departementet for Sundhed og Infrastruktur oversætter gratis nyhedsbrevet til grønlandsk, således at det når ud til en bredere skare i Grønland. Det er selskabet naturligvis taknemmelige for. Forfattere til artikler og forskningsresultater opfordres til at henvende sig til Marit Eika Jørgensen (marit.eika.joergensen@regionh.dk), hvis man ønsker et forskningsresultat præsenteret i ’Kvartalets Tal’. Kvartalets al sendes ud til alle medlemmer af GMS samt til andre, der ønsker det. Tilmelding via hjemmesiden www.gmsnet.dk, hvor Kvartalets Tal også kan ses.

Økonomi

Selskabets økonomi har været holdt i ro i 2017 i lighed med i 2014, 2015 og 2016. Overskuddet er anført til 3.000 kr. i regnskabet, men er i realiteten på 23.000 kr., idet der ved en fejl er overført det fulde beløb (37.000) til tidsskriftet IJCH, mens det reelle beløb er 17.000 kr. De overskydende 20.000 er i stedet indregnet i budgettet for 2018. Der har været overskud i disse år, der dog skal ses på baggrund af, at regnskabet over en årrække på nær de sidste år har udvist underskud. At der nu er kommet balance i økonomien skyldes som de foregående år, at udgifterne til tidsskriftet International Journal of Circumpolar Health (IJCH) er faldet med 50%, dels på grund af overgang til elektronisk udgivelse, dels at institutioner som f.eks. universiteter kan støtte bladet økonomisk. Bestyrelsen foreslog ved sidste generalforsamling at bibeholde kontinentet af hensyn til ICCH17-kongres-forberedelserne. Da økonomien i forbindelse med ICCH-17-kongressen fortsat er uafklaret, foreslår bestyrelsen denne gang, at et beløb kan overføres til ICCH-kongressen og at kontingentet fastholdes i 2018. Kontingentstørrelsen vurderes dog løbende af bestyrelsen.

Afhandlinger

Der blev afholdt 1 Ph.D.-forsvar i 2017 (Pernille Falberg Rønn – Obesity-associated cardiometabolic risk: The influence of ethnicity’). Abstracts kan downloades fra selskabets hjemmesiden www.gmsnet.dk.

Arktiske kongresser

I dagene 12. – 15. august 2018 bliver ICCH-kongressen arrangeret af Grønlandsmedicinsk Selskab og finder sted i Mærsk Tårnet på Panum Instituttet i København. 2017 har for Grønlandsmedicinsk Selskab stået i ICCH-kongressens tegn og et stort stykke arbejde er blevet udført af en række arbejdsgrupper. En nærmere redegørelse for forberedelserne vil blive givet på generalforsamlingen.
Internationalt samarbejde og tidsskriftet (IJCH)

IUCH (The International Union for Circumpolar Health) skiftede i forbindelse med ICCH16 i Oulu, Finland, 2015, bestyrelse, idet Anders Koch nu er præsident. Det er tradition, at det land/videnskabelige selskab, der næste gang arrangerer ICCH-kongressen, indtager formandsposten for den kommende tre-årige periode. Udover formanden repræsenterer Suzanne Møller GMS i IUCH-bestyrelsen. IUCH’s primære opgave er at sikre de 3-årige ICCH-kongresser, og IUCH følger således arbejdet med den kommende ICCH17 kongres i København i 2018.

Bestyrelsen udarbejdede ved starten af den nuværende periode en arbejdsplan for de kommende år og holdt 2-dages møde i København i december.

Circumpolar Health Research Network (CircHNet), en sammenslutning af circumpolare sundhedsforskere baseret på individuel tilmelding, blev reorganiseret i 2012. Præsident er Christina Viskum Lytken Larsen. Netværket er fusioneret med International Association of Circumpolar Health Publishers, som udgiver International Journal of Circumpolar Health (IJCH). GMS betaler derfor et beløb til netværket, som dækker selskabets bidrag til IJCH, men ikke netværket som sådan.

International Journal of Circumpolar Health (IJCH) udgives nu kun elektronisk. Editorgruppen består af chief editor Rhonda Johnson (Alaska) og to ’deputy editors’ Anders Koch og Tracey Galloway fra Canada, der afløste Marit Eika Jørgensen, der nu er associate editor. Ca. 50% af indsendte manuskripter accepteres ikke, hvilket er et tegn på, at der indsendes et pænt antal artikler. Der er overvejelser om at bringe artikler lidt udover sædvanlige forskningsartikler, f.eks. genoptryk af klassiske artikler inden for cirkumpolar sundhed. Impact factor er i år 1,14 mod 0.707 for 2015, hvilket formentligt skyldes, at der i 2015 blev publiceret et relativt stort antal ’proceedings’ fra ICCH-kongressen i Oulu i 2015, hvilket ikke øger impact factor. GMS’ bestyrelse opfordrer fortsat medlemmerne til at publicere i IJCH.

Grønlands Center for Sundhedsforskning

Grønlands Center for Sundhedsforskning fik i 2017 en ny og utroligt flot fondsfinansieret bygning beliggende ved Ilisimatisarfik, Grønlands Universitet, og naturinstituttet. Bygningen rummer kontorer, laboratorier, auditorium, spisefaciliteter og gæsteværelser. Alle gæsteforskere og andre forskere med midlertidigt behov for plads i Nuuk opfordres til at benytte de fine faciliteter.
Nyt om Navne

Formand for GMS Anders Koch og professor Eva Bonefeld Jørgensen, Århus Universitet, blev i 2017 adjungererede professorer ved Grønlands Center for Sundhedsforskning, Ilisimatusarfik (Grønlands Universitet) i lighed med bestyrelsesmedlemmerne i GMS Stig Andersen, Marit Eika Jørgensen og Preben Homøe, der blev adjungerede professorer i 2016.

Hjemmeside

GMS hjemmesiden www.gmsnet.dk har fået en større overhaling i 2017 ved læge Anne-Sophie Homøe, der nu sammen med Anders Koch er webredaktør. Der mangler fortsat tekst fra den tidligere version, men der arbejdes herpå. Selskabets medlemmer opfordres til at orientere formand og webmaster Anders Koch om relevante links. Der findes allerede mange gode links og annoncering af møder o.l. på hjemmesiden, men relevante links af enhver art er velkomne.

Tak

Bestyrelsen og lokalafdelingens bestyrelse har i det forløbne år igen ydet en stor indsats. En særlig tak skal lyde til Susanne Brenaa, SIF, for trofast sekretariatsbistand såvel i det forløbne som i de mange foregående år.
Anders Koch, d. 11. maj 2018
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