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GRONLANDSMEDICINSK SELSKAB

-




Der afholdes ordinært medlemsmøde og generalforsamling
Tirsdag den 8. december 2020, kl. 16.00 – 18.00 via Zoom link
https://us02web.zoom.us/j/84866474617?pwd=UU15MVU5a0RYUFJNVHl4bzdxTnlOdz09.
Passcode 888537
	Kl. 15.30 - 16.00


	Testperiode til opkobling
Ved opkoblingsproblemer send en mail til ako@ssi.dk eller ring på 2986 8802

	Kl. 16.00 - 16.30


	Generalforsamling inkl. Årsberetning
Se separat program.


	Kl. 16.30 - 16.35
	Teknikpause


	Kl. 16.35 - 16.50


	COVID-19-situationen i Grønland

Henrik Hansen, landslæge i Grønland


	Kl. 16.50 - 17.05
	Screening for COVID-19 af rejsende til Grønland
Anders Koch, Rigshospitalet/Statens Serum Institut/Det Grønlandske Sundhedsvæsen



	Kl. 17.05 - 17.20
	COVID-19 experiences from Canada
Gwen Healey Akearok, Executive and Scientific Director, Qaujigiartiit Health Research Centre, Iqaluit, Canada


	Kl. 17.20 - 17.35


	COVID-19 experiences from Alaska
Katie Cueva, Assistant Professor of Health Policy, Institute of Social and Economic Research, University of Alaska Anchorage, Alaska, USA


	Kl. 17.35 – 18.00
	Spørgsmål og diskussion



December, 2020
Til medlemmerne 

Hermed indkaldes til virtuel generalforsamling tirsdag den 8. december 2020 kl. 16.00 – 16.30 via Zoom.
Tryk på nedenstående link til at tilslutte:


https://us02web.zoom.us/j/84866474617?pwd=UU15MVU5a0RYUFJNVHl4bzdxTnlOdz09.

Passcode 888537
Dagsorden for generalforsamlingen:
· Valg af dirigent.
· Formandens beretning ved Anders Koch (udsendes)  
· Godkendelse af regnskab 2018 ved Marit Eika Jørgensen
· Budget for 2019 og fastsættelse af kontingent. Bestyrelsen foreslår fgl.:
· Kontingentet holdes uændret
· Forslag fra bestyrelsen

· Ingen nye
· Jubilæum 2020 - status
· Valg til bestyrelsen:
· Bestyrelsesmedlem Preben Homøe og Stig Andersen afgår efter tur, og genopstiller.
· Andre kandidater kan melde sig til generalforsamlingen.
· Valg af suppleanter:
· Suppleanter Christine Ingemann og Anne-Sophie Homøe er på valg. Begge genopstiller

· Eventuelle andre kandidater kan melde sig til generalforsamlingen. 

· Valg af revisor: Bestyrelsen foreslår genvalg af Kim Moesgaard Iburg. 
· Beretning fra the International Union of Circumpolar Health  
· Eventuelt

Mvh. Bestyrelsen
www.gmsnet.dk

BERETNING FOR 2019
Medlemmer

Grønlandsmedicinsk Selskab havde ved årsskiftet 183 officielle medlemmer, en let reduktion fra 2015-16, hvor medlemstallet var 212, 198 i 2016-17, men nogenlunde det samme som i 2017-18 (188) og 2018-19 (190). Heraf er (med tal i parentes for 2018) 98 (112) ordinære fuldt betalende medlemmer, 11 er pensionister (21) og 35 > 70 år (25), 2 (3) er udlandsboende, 7 (7) er ekstraordinære og 24 (22) er ikke-lægelige medlemmer. Indtil 2014 skete der et jævnt fald i medlemstallet efterfulgt af en stigning. Siden da er medlemstallet samlet set stagneret.

Møder i selskabet

I 2019 har der sædvanen tro været afholdt to videnskabelige møder i Danmark og to i lokalforeningen i Grønland. Selskabets Møde nr. 186 var åbent møde i Lokalafdelingen i Grønland  d. 26. marts, hvor emnerne var Steno Diabetes Center i Grønland, kunstig intelligens og telemedicin ved diabetisk øjensygdom, ’smagen af Grønland’ og kostens kulturelle forankring. Møde nr.187 var ordinært forårsmøde og generalforsamling afholdt i København lørdag d. 6. april 2019, hvor der var indlæg om det nye Steno Diabetes Center i Nuuk, om at krydse indlandsisen ved Grønlandsmedicinsk Selskabs udsendte bestyrelsesmedlem Sascha Wilk Michelsen samt NUNAMED foredragskonkurrence, hvor 7 oplægsholdere konkurrerede om at vinde støtte til deltagelse i NUNAMED 2019 i Nuuk. Ved den samtidige generalforsamling genvalgtes Anders Koch, mens Christina Viskum Lytken Larsen ikke genopstillede. I stedet blev valgt Karen Bjørn-Mortensen, tidligere suppleant. Som suppleanter blev valgt Christine Ingemann og Anne-Sophie Homøe blev genvalgt. Kim Moesgaard Iburg genvalgtes til revisor. Kontingentet forblev uændret. Møde nr. 188 blev afholdt 23. november i København, hvor hovedemnet var ’Highlights fra 10. NUNAMED’ med 9 oplæg, der havde været afholdt ved efterårets NUNAMED-kongres i Nuuk. Møde nr. 189 blev afholdt 2. december i Nuuk af Lokalafdelingen i Grønland med indlæg om atopisk dermatit, Befolkningsundersøgelsen 2028, viral hepatitis, latent tuberkulose, ’MANU 0-2 years – a parent education program’ og diskussion om fordele og ulemper ved den grønlandske mad.

Bestyrelsen i lokalafdelingen består af Gert Mulvad (formand), Suzanne Møller, Turid Skifte, Mikael Lynge Petersen og Inuuti Fleischer. Møderne i Nuuk er altid særdeles velbesøgte med ind imellem op mod 90-100 deltagere. Der er adgang for alle uanset medlemskab og deltagerne opfordres ved møderne til at blive medlemmer af selskabet.

’Kvartalets tal’

I 2019 vendte nyhedsbrevet ’Kvartalets Tal fra GMS’ stærkt tilbage efter en lidt ufrivillig pause i 2017 og 2018, hvor Kvartalets Tal kun udkom med ét nummer i 2018.  I 2019 blev Kvartalets Tal udsendt 4 gange med titlerne ‘Reproduktive faktorer, livsstil og kostvaner blandt gravide kvinder i Grønland: ACCEPT delundersøgelsen 2013-2015‘; ‘Ingen tegn på at kviksølv øger risikoen for hjertekarsygdomme i den Grønlandske befolkning‘; ’Grønlandske børn bliver højere i forhold til tidligere’ og ’Risikofaktorer for selvmord i Grønland kan opspores ved kontakt til sundhedsvæsenet’.
Kvartalets tal skaber debat og opmærksomhed overvejende i Grønland og refereres ofte i lands​dækkende medier som f.eks. KNR og Sermitsiaq. Opmærksomhed i Grønland er netop et af formålene med udgivelserne. Departementet for Sundhed og Infrastruktur oversætter gratis nyhedsbrevet til grønlandsk, således at det når ud til en bredere skare i Grønland. Det er selskabet naturligvis taknemmelige for. Forfattere til artikler og forskningsresultater opfordres til at henvende sig til Marit Eika Jørgensen (marit.eika.joergensen@regionh.dk), hvis man ønsker et forskningsresultat præsenteret i ’Kvartalets Tal’. Kvartalets al sendes ud til alle medlemmer af GMS samt til andre, der ønsker det. Tilmelding via hjemmesiden www.gmsnet.dk, hvor Kvartalets Tal også kan ses.
Økonomi

Økonomien har været holdt i ro, idet der hverken har været større eller uforudsete træk på økonomien i 2019. Bestyrelsen besluttede i stil med de foregående år at holde kontingentet uændret af hensyn til ICCH-kongressen: Da kongressens økonomi var usikker besluttede bestyrelsen at stille en underskudsgaranti for kongressen, og derfor ikke at regulere kontingentet. Dette blev imidlertid ikke nødvendigt, hvorfor der er genereret et mindre overskud i GMS i 2018.

Samlet set har selskabets økonomi været holdt i ro siden 2014 med enten balance eller overskud for de enkelte år. Dette skal dog ses på baggrund af, at regnskabet over en årrække forud for 2014 har udvist underskud. At der nu er kommet balance i økonomien skyldes som de foregående år, at udgifterne til tidsskriftet International Journal of Circumpolar Health (IJCH) er faldet med 50%, dels på grund af overgang til elektronisk udgivelse, dels at institutioner som f.eks. universiteter kan støtte bladet økonomisk. Bestyrelsen foreslog ved sidste generalforsamling at bibeholde kontinentet af hensyn til ICCH17-kongres-forberedelserne, da økonomien i forbindelse hermed var usikker. Der blev ikke behov for denne underskudsgaranti, men bestyrelsen foreslår, at kontingentet fastholdes af hensyn til mulige særlige udgifter i forbindelse med GMS’ jubilæum i 2020. Kontingentstørrelsen vurderes dog løbende af bestyrelsen.

I regnskabet for 2019 var indregnet præmie til NUNAMED-foredragskonkurrencen samt lidt øgede udgifter til mødeaktiviteter.

For ICCH17-kongressen, hvor regnskabet ikke er afsluttet endnu pga. udestående, endnu ikke opkrævede poster, var den samlede omsætning ca. 1.600.000 kr. hvoraf et overskud på ca. 200.000 fortsat forventes.
Afhandlinger

I 2018 forsvarede speciallæge Karsten Fleischer Rex sin PhD-afhandling med titlen Hepatitis B infection in Greenland, og speciallæge Michael Lynge Pedersen forsvarede sin doktordisputats med titlen ’ Diabetes in Greenland 2008-2017. A new model of diabetes care in Greenland based on continued monitoring, analysis and adjustment of initiatives taken’. Grønlandsmedicinsk Selskab ønsker hjerteligt tillykke med afhandlingerne.
Arktiske kongresser

Årets store begivenhed i Grønlandsmedicinsk Selskab var afholdelsen af NUNAMED-kongressen i Nuuk 05. – 07. oktober 2019. Kongressen tiltrak i lighed med de foregående år et stort antal deltagere fra Grønland, Danmark og udlandet. Også i  lighed med tidligere år blev et stort stykke arbejde udført af en række arbejdsgrupper med Gert Mulvad som ankermand, der havde overtaget stafetten fra Thomas Steensgaard, der havde haft den i mange år før da. 

Der var 11 keynote lectures med oplægsholdere fra Grønland, Danmark, Norge, Tyskland og Canada. Herudover var konferences deltagere aktive i en lang række temasessioner, frie sessioner og posterophængninger.

Kongressen var som de tidligere NUNAMED-kongresser en stor succes, og selskabet takker alle frivillige og alle deltagere i kongressen.

Næste NUNAMED bliver i oktober 2022.
Internationalt samarbejde og tidsskriftet (IJCH)

IUCH (The International Union for Circumpolar Health) skiftede bestyrelse i forbindelse med ICCH17-kongressen. Mikhail Voevoda, Novosibirsk, Rusland, er nu præsident efter Anders Koch. Det er tradition, at det land/videnskabelige selskab, der næste gang arrangerer ICCH-kongressen, indtager formandsposten for den kommende tre-årige periode. Udover formanden repræsenterer Suzanne Møller GMS i IUCH-bestyrelsen. IUCH’s primære opgave er at sikre de 3-årige ICCH-kongresser, og IUCH følger således arbejdet med den kommende ICCH-kongres, som efter planen skal afholdes i Sankt Petersborg i 2021.

Det er aftalt i IUCH-bestyrelsen, at Anders Koch i den aktuelle periode har en mere aktiv rolle end sædvanligt som ’Past President’ med at hjælpe russerne med afholdelsen af den næste ICCH-kongres.

Af legale grunde i forbindelse med afholdelse af kongresser i universitetsregi i Finland fik IUCH ingen indtægter fra ICCH-kongressen i Oulu 2015, og det har derfor været vigtigt for bestyrelsen at være mådeholdne med udgifterne i den forløbne 3-års periode. Primære udgifter var til deltagelse for lokale repræsentanter i Arctic Council møder, hvor IUCH er observatør, og et 2-dages møde i København december 2017 (det eneste møde i perioden, der ikke var Skype-møder). ICCH17-kongressen i 2018 har til gengæld genereret et overskud til IUCH, men i stil med perioden før har ICCH været mådeholden med pengene i 2019 og kun holdt Skype-møder i bestyrelsen udover at betale for deltagelse for en repræsentant i Arctic Council-møde.
Circumpolar Health Research Network (CircHNet), en sammenslutning af circumpolare sundhedsforskere baseret på individuel tilmelding, blev reorganiseret i 2012. Præsident er Christina Viskum Lytken Larsen. Netværket er fusioneret med International Association of Circumpolar Health Publishers, som udgiver International Journal of Circumpolar Health (IJCH). GMS betaler derfor et beløb til netværket, som dækker selskabets bidrag til IJCH, men ikke netværket som sådan.

International Journal of Circumpolar Health (IJCH) udgives nu kun elektronisk. Editorgruppen består af chief editor Rhonda Johnson (Alaska) og to ’deputy editors’ Anders Koch og Tracey Galloway fra Canada, der afløste Marit Eika Jørgensen, der nu er associate editor. Ca. 50% af indsendte manuskripter accepteres ikke, hvilket er et tegn på, at der indsendes et pænt antal artikler. Der er overvejelser om at bringe artikler lidt udover sædvanlige forskningsartikler, f.eks. genoptryk af klassiske artikler inden for cirkumpolar sundhed. Impact factor er i 2019 1,217 mod 1,055 i 2017, 1,14 i 2016 og 0,707 i 2015, hvilket formentligt skyldes, at der i 2015 blev publiceret et relativt stort antal ’proceedings’ fra ICCH-kongressen i Oulu i 2015, hvilket ikke øger impact factor. GMS’ bestyrelse opfordrer fortsat medlemmerne til at publicere i IJCH.
I 2019 vil proceedings fra ICCH17-kongressen i København blive publiceret i et særnummer.
Hjemmeside

GMS hjemmesiden www.gmsnet.dk har fået en større overhaling i 2017 ved læge Anne-Sophie Homøe, der nu sammen med Anders Koch er webredaktør. Der mangler fortsat tekst fra den tidligere version, men der arbejdes herpå. Selskabets medlemmer opfordres til at orientere formand og webmaster Anders Koch om relevante links. Der findes allerede mange gode links og annoncering af møder o.l. på hjemmesiden, men relevante links af enhver art er velkomne.

Tak

Bestyrelsen og lokalafdelingens bestyrelse har i 2018 igen ydet en stor indsats og særligt i forbindelse med NUNAMED-kongressen i Nuuk.
Anders Koch, d. 04. december 2020
