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GRONLANDSMEDICINSK SELSKAB

-




Der afholdes ordinært medlemsmøde og generalforsamling
Onsdag den 26. maj 2021, kl. 19.00 – 21.00 dansk tid via Zoom link

https://us02web.zoom.us/j/87578689264?pwd=dFpPMHdZd2huMllZd1VtMVJhV1hBUT09.
Passcode 907866
	Kl. 18.30 - 19.00


	Testperiode til opkobling
Ved opkoblingsproblemer send en mail til ako@ssi.dk eller ring på 2986 8802

	Kl. 19.00 - 19.30


	Generalforsamling inkl. Årsberetning
Se separat program.


	Kl. 19.30 - 19.35
	Teknik- og hente-kaffepause


	Kl. 19.35 - 19.55

	Atopisk dermatitis i Grønland
Anna Andersson, læge, PhD-studerende, Gentofte-Herlev Sygehus og Dronning Ingrids Sundhedscenter, Nuuk


	Kl. 19.55 - 20.15
	Diabetisk nyresygdom i Grønland
Maria Overvad, læge, PhD, Steno Diabetes Center


	Kl. 20.15 - 20.35
	Effekt af pneumokokvaccination i Grønland

Kristiana Nikolova, stud. med. Statens Serum Institut


	Kl. 20.35 – 20.45
	Grønlands nye forskningsskib – TARAJOQ – er søsat!

Gert Mulvad, speciallæge, professor H.C. & bestyrelsesformand, Grønlands Naturinstitut



	Kl. 20.45 – 21.00
	Spørgsmål og diskussion




December, 2020
Til medlemmerne 

Hermed indkaldes til virtuel generalforsamling og ordinært forårsmøde onsdag den 26. maj 2021 kl. 19.00 – 21.00 dansk tid via Zoom.
Generalforsamling kl. 19.00 – 19.30, derefter medlemsmøde.

Tryk på nedenstående link til at tilslutte:


https://us02web.zoom.us/j/87578689264?pwd=dFpPMHdZd2huMllZd1VtMVJhV1hBUT09.
Passcode 907866
Dagsorden for generalforsamlingen:
· Valg af dirigent.
· Formandens beretning ved Anders Koch inkl. beretning fra the International Union for Circumpolar Health (udsendes)  
· Godkendelse af regnskab 2020 ved Marit Eika Jørgensen
· Budget for 2021 og fastsættelse af kontingent. Bestyrelsen foreslår fgl.:
· Kontingentet holdes uændret
· Forslag fra bestyrelsen

· Ingen nye
· Jubilæum 2020 - status
· Valg til bestyrelsen:
· Bestyrelsesmedlemmerne Marit Eika Jørgensen og Sascha Wilk Michelsen afgår efter tur, og genopstiller ikke.
· Interesserede kandidater kan melde sig til generalforsamlingen.
· Valg af suppleanter:
· Suppleanter Christine Ingemann og Anne-Sophie Homøe er på valg. Begge genopstiller.
· Eventuelle andre kandidater kan melde sig til generalforsamlingen. 

· Valg af revisor: Revisor Kim Moesgaard Iburg er på valg og genopstiller ikke. Interesserede kandidater kan melde sig til generalforsamlingen.
· Eventuelt

Mvh. Bestyrelsen
www.gmsnet.dk

BERETNING FOR 2020
Medlemmer

Grønlandsmedicinsk Selskab havde ved årsskiftet 184 officielle medlemmer. Medlemstallet har derved været stabilt over årene 2017-18 (188), 2018-19 (190) og 2019-2020 (183) men lidt mindre end i årene 2015-16 (212) og 2016-17 (198). For årsskiftet 2020-21 er (med tal i parentes for 2019) 105 (98) ordinære fuldt betalende medlemmer, 11 er pensionister (11) og 34 > 70 år (35), 3 (2) er udlandsboende, 7 (7) er ekstraordinære og 24 (24) er ikke-lægelige medlemmer.

Møder i selskabet

2020 var også for Grønlandsmedicinsk Selskab præget af COVID-19. Sædvanligvis holdes to møder i Danmark og to i Lokalafdelingen i Grønland, men i år afventede selskabet situationen for foråret, hvor jubilæumsmødet var planlagt, og da forsamlingsforbuddet indtrådte blev der ikke afholdt hverken jubilæumsmøde eller vanligt medlemsmøde og generalforsamling. I efteråret var situationen desværre mod forventet blevet forværret, således at selskabet fortsat ikke kunne afholde fysiske møder i Danmark. I stedet afholdtes virtuel generalforsamling og efterårsmøde som møde nr. 191 i selskabet. Mødets emne var COVID-19 med indlæg fra Grønland, Danmark, Canada og Alaska (takket være Zoom) om de meget forskellige forløb af pandemien i de nævnte områder. Ved generalforsamlingen blev genvalgt Preben Homøe og Stig Andersen som bestyrelsesmedlemmer og Christine Ingemann og Anne-Sophie Homøe som suppleanter. Kim Moesgaard Iburg blev genvalgt som revisor. Kontingentet forblev uændret.
Man kunne dog godt mødes fysisk i Grønland, og derfor blev selskabets møde nr. 190 afholdt i Nuuk 3. marts 2020, hvor emnet var paneldebat med de grønlandske medlemmer af The Lancet Commission on Arctic Health. Mødets titel var ‘The Lancet Commission on Arctic Health - Urgently Accelerating Indigenous Health and Well-Being’.
Bestyrelsen i lokalafdelingen består af Gert Mulvad (formand), Mikael Lynge Petersen, Inuuti Fleischer, Christine Ingemann og Ingelise Olesen. Møderne i Nuuk er altid særdeles velbesøgte med ind imellem op mod 90-100 deltagere. Der er adgang for alle uanset medlemskab og deltagerne opfordres ved møderne til at blive medlemmer af selskabet.
Der var planlagt et større jubilæumssymposium og –fest i anledning af selskabets 50-års jubilæum d. 4. juni 2020. Desværre måtte dette udskydes, og er fortsat ikke afholdt, men planlægges (forhåbentligt) gennemført i efteråret 2021. Helt upåagtet gik jubilæet dog ikke hen, idet Ugeskrift for Læger bragte et antal artikler om udvalgte sundhedsmæssige emner i Grønland i sommeren 2020, og et oplæg om selskabet blev afholdt ved et offentligt arrangement arrangeret af Ilisimatusarfik, Grønlands Center for Sundhedsforskning og Grønlandsmedicinsk Selskab på Ilisimatusarfik i Nuuk 3. november 2020.
’Kvartalets tal’

I 2019 vendte nyhedsbrevet ’Kvartalets Tal fra GMS’ stærkt tilbage efter en lidt ufrivillig pause i 2017 og 2018, hvor Kvartalets Tal kun udkom med ét nummer i 2018.  I 2020 blev Kvartalets Tal udsendt 3 gange med titlerne ‘Strålebehandling i de arktiske egne‘; ‘Selvmordsforsøg, overgreb, rygning og kost – der er stadig store udfordringer for folkesundheden i Grønland‘ og ’ Mythbuster: Omega-3 fedtsyrer beskytter ikke grønlænderne imod hjertekarsygdom’.
Kvartalets Tal skaber debat og opmærksomhed overvejende i Grønland og refereres ofte i lands​dækkende medier som f.eks. KNR og Sermitsiaq. Opmærksomhed i Grønland er netop et af formålene med udgivelserne. Departementet for Sundhed og Infrastruktur oversætter gratis nyhedsbrevet til grønlandsk, således at det når ud til en bredere skare i Grønland. Det er selskabet naturligvis taknemmelige for. Forfattere til artikler og forskningsresultater opfordres til at henvende sig til bestyrelsen, hvis man ønsker et forskningsresultat præsenteret i ’Kvartalets Tal’. Kvartalets Tal sendes ud til alle medlemmer af GMS samt til andre, der ønsker det. Tilmelding via hjemmesiden www.gmsnet.dk, hvor Kvartalets Tal også kan ses.
Kvartalets Tal har siden starten i 2010 været sikkert og entusiastisk styret af Marit Eika Jørgensen, som også i alle årene har været kasserer. Desværre udtræder Marit af bestyrelsen i år, da hun er flyttet til Grønland som forskningsansvarlig overlæge på Sten Diabetes Center i Nuuk. Et stort tak til Marit for mange års flittig indsats som kasserer og bestyrer af Kvartalets Tal.
Økonomi

Økonomien har været holdt i ro, idet der hverken har været større eller uforudsete træk på økonomien i 2020. Samlet set har selskabets økonomi været holdt i ro siden 2014 med enten balance eller overskud for de enkelte år. Dette skal dog ses på baggrund af, at regnskabet over en årrække forud for 2014 udviste underskud. At der nu er kommet balance i økonomien skyldes som de foregående år, at udgifterne til tidsskriftet International Journal of Circumpolar Health (IJCH) er faldet med 50%, dels på grund af overgang til elektronisk udgivelse, dels at institutioner som f.eks. universiteter kan støtte bladet økonomisk. Bestyrelsen foreslog ved generalforsamlingen i 2018 at bibeholde kontinentet af hensyn til ICCH17-kongres-forberedelserne, da økonomien i forbindelse hermed var usikker. Der blev ikke behov for denne underskudsgaranti, men bestyrelsen foreslår, at kontingentet fastholdes af hensyn til mulige særlige udgifter i forbindelse med GMS’ jubilæum i 2020, som nu er udsat til efteråret 2021. Kontingentstørrelsen vurderes dog løbende af bestyrelsen.

For ICCH17-kongressen, hvor regnskabet ikke er afsluttet endnu pga. udestående, endnu ikke opkrævede poster, var den samlede omsætning ca. 1.600.000 kr. hvoraf et overskud på ca. 200.000 fortsat forventes.
Afhandlinger

I 2020 forsvarede læge Maria Overvad sin PhD-afhandling ‘Diabetes complications in Greenland: CVD and diabetic kidney disease in a unique genetic population’ på Steno Diabetes Center i gentofte. Grønlandsmedicinsk Selskab ønsker hjerteligt tillykke med afhandlingen.
Arktiske kongresser

I 2020 var planlagt har der ikke været planlagte arktiske kongresser, men næste NUNAMED bliver 30. september – 2. oktober 2022 i Nuuk. Forberedelserne er godt i gang. Medlemmer, der er interesserede i at deltage i arbejdet, enten i arrangementskomiteen eller ved at give en hånd med som frivillig, kan rette henvendelse til Gert Mulvad (gm@peqqik.gl).
Internationalt samarbejde og tidsskriftet (IJCH)

IUCH (The International Union for Circumpolar Health) skiftede bestyrelse i forbindelse med ICCH17-kongressen. Mikhail Voevoda, Novosibirsk, Rusland, (The Russian Academy of Polar Medicine) er nu præsident efter Anders Koch. Det er tradition, at det land/videnskabelige selskab, der næste gang arrangerer ICCH-kongressen, indtager formandsposten for den kommende tre-årige periode. Udover formanden repræsenterer Suzanne Møller GMS i IUCH-bestyrelsen.

IUCH’s primære opgave er at sikre de 3-årige ICCH-kongresser, og IUCH følger således arbejdet med den kommende ICCH-kongres. Det var planen, at denne skulle afholdes i Sankt Petersborg i 2021, men som så meget andet blev også denne påvirket af COVID-19. Kongressen er derfor blevet udsat til 2022 på et tidspunkt mellem april og oktober. Det er fortsat planen, at kongressen afholdes i Sct. Petersborg af The Russian Academy of Polar Medicine, men IUCH-bestyrelsen følger situationen tæt og vil i givet fald være klar til at flytte arrangementet. I så fald vil det være til Canada, som er næste land på listen.
Det er aftalt i IUCH-bestyrelsen, at Anders Koch i den aktuelle periode har en mere aktiv rolle end sædvanligt som ’Past President’ med at hjælpe russerne med afholdelsen af den næste ICCH-kongres.

Af legale grunde i forbindelse med afholdelse af kongresser i universitetsregi i Finland fik IUCH ingen indtægter fra ICCH-kongressen i Oulu 2015, og det har derfor været vigtigt for bestyrelsen at være mådeholdne med udgifterne i den efterfølgende periode. ICCH17-kongressen i 2018 har til gengæld genereret et overskud til IUCH, men i stil med perioden før har ICCH været mådeholden med pengene i såvel 2019 og 2020 og kun holdt Skype/Zoom-møder i bestyrelsen udover at betale for deltagelse for en repræsentant i Arctic Council-møder, hvis dette har været relevant.

IUCH er observatør i Arktisk råd (Arctic Council - AC). I 2020 har IUCH haft en mere aktiv rolle ned vanligt i denne forbindelse, idet AC hurtigt i COVID-19 epidemien kastede lys på de særlige problemer, epidemien kunne skabe i arktiske egne. IUCH-bestyrelsen var således med til at skrive et ’briefing document’ til rådets Senior Arctic Officers (SAOs) (https://arctic-council.org/en/news/covid-19-in-the-arctic-a-briefing-document-for-senior-arctic-officials/). IUCH-medlemmer har deltaget i AC møder i 2020 hvilket har været billigere og nemmere end før, idet alle møder har været virtuelle.
Circumpolar Health Research Network (CircHNet), en sammenslutning af circumpolare sundhedsforskere baseret på individuel tilmelding, blev reorganiseret i 2012. Præsident er Christina Viskum Lytken Larsen. Netværket er fusioneret med International Association of Circumpolar Health Publishers, som udgiver International Journal of Circumpolar Health (IJCH). GMS betaler derfor et beløb til netværket, som dækker selskabets bidrag til IJCH, men ikke netværket som sådan.

International Journal of Circumpolar Health (IJCH) udgives nu kun elektronisk. Editorgruppen består af chief editor Rhonda Johnson (Alaska) og to ’deputy editors’ Anders Koch og Tracey Galloway fra Canada, der afløste Marit Eika Jørgensen, der nu er associate editor. Ca. 50% af indsendte manuskripter accepteres ikke, hvilket er et tegn på, at der indsendes et pænt antal artikler. Der er overvejelser om at bringe artikler lidt udover sædvanlige forskningsartikler, f.eks. genoptryk af klassiske artikler inden for cirkumpolar sundhed. Impact factor er i 2019 1,217 mod 1,055 i 2017, 1,14 i 2016 og 0,707 i 2015, hvilket formentligt skyldes, at der i 2015 blev publiceret et relativt stort antal ’proceedings’ fra ICCH-kongressen i Oulu i 2015, hvilket ikke øger impact factor. 5-års impact factor for tidsskriftet var i 2019 1,755. GMS’ bestyrelse opfordrer fortsat medlemmerne til at publicere i IJCH.
I 2021 udkommer Proceedings (abstracts) fra ICCH17-kongressen i København i et særnummer af IJCH.
Hjemmeside

GMS hjemmesiden www.gmsnet.dk har fået en større overhaling i 2017 ved læge Anne-Sophie Homøe, der nu sammen med Anders Koch er webredaktør. Selskabets medlemmer opfordres til at orientere formand og webmaster Anders Koch om relevante links. Der findes allerede mange gode links og annoncering af møder o.l. på hjemmesiden, men relevante links af enhver art er velkomne.

Tak

Selvom aktiviteten i selskabet har været lavere i 2020 end tidligere pga. COVID-19 skal der lyde et stort tak til bestyrelsens og lokalafdelingens medlemmer og i særdeleshed de afgående bestyrelsesmedlemmer Marit Eika Jørgensen og Sascha Wilk Michelsen fra Danmark; de afgående bestyrelsesmedlemmer af lokalafdelingen i Grønland Turid Skifte og Suzanne Møller og afgående revisor Kim Moesgaard Iburg for deres store indsatser for selskabet igennem årene.
Anders Koch, d. 20. maj 2021
