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BERETNING FOR 2024
Medlemmer

Grønlandsmedicinsk Selskab havde ved årsskiftet 185 officielle medlemmer. Dette er stationært over nogle år, hvor tallene var 2017-18 (188), 2018-19 (190), 2019-2020 (183), 2020-2021 (184), 2021-2022 (179), 2022-2023 (184) og 2023-2024 (189), hvilket alle var lidt mindre end i årene 2015-16 (212) og 2016-17 (198). For årsskiftet 2023-24 er (med tal i parentes for 2023) 96 ordinære fuldt betalende medlemmer (100), 20 er pensionister (17) og 40 > 70 år (38), 3 (3) er udlandsboende, 7 (4) er ekstraordinære og 19 (21) er ikke-lægelige medlemmer.

Møder i selskabet

I 2024 blev afholdt 2 møder i Danmark og 2 i lokalafdelingen i Nuuk.
Årets første møde i selskabet var møde nr. 201, der blev afholdt d. 27. februar i Grønlands Center for Sundhedsforskning, Nuuk. Temaet var dermatologi, og oplæggene omhandlede dermatologi i Grønland og arktisk Canada, forskning indenfor dermatologi, telemedicinske løsninger og eksemskoler i Grønland.
Årets næste møde var møde nr. 202 i København d. 4. maj, det ordinære forårsmøde og generalforsamling, der blev afholdt i Direktionsbygningen på Rigshospitalet. Ved mødet holdt læge, PhD Nick Duelund Award Lecture i anledning af at han var udpeget til at modtage Jens Peder Hart Hansen prisen til ICCH-kongressen i november 2024, og formand Anders Koch holdt den jubilæumstale, han holdt ved Nakorsat Peqatigiiffiat’s (Grønlands Lægeforenings) 100-års fødselsdag i Nuuk året før. Herefter var der foredragskonkurrence hvor deltagerne kunne vinde økonomisk støtte til deltagelse i ICCH-kongressen i november 2024. 5 kandidater holdt rigtigt gode oplæg om atrieflimmer, blærecancer, fedme, tuberkulose og hoftefrakturer. Ved generalforsamlingen afgik efter tur bestyrelsesmedlemmerne Anne-Sophie Homøe og Ninna Senftleber. Begge blev genvalgt. Revisor og suppleanter er på valg hvert år. Assia Brandrup-Lukanow blev genvalgt som revisor og Christine Ingemann, Henning Bundgaard, Michael Christiansen og Marie Mathilde Bjerg Christensen som suppleanter. Ydermere blev det besluttet at udvide suppleantkredsen med to, idet Nadja Albertsen og Nick Duelund blev valgt som suppleanter. Kontingenterne  forblev uændrede.
Bestyrelsen konstituerede sig efterfølgende med Anders Koch som formand, Anne-Sophie Homøe som kasserer, Stig Andersen som sekretær. Bestyrelsen består herudover af de menige medlemmer Gert Mulvad, Preben Homøe, Karen Bjørn-Mortensen og Ninna Senftleber. Bestyrelsen støtter princippet om geografisk og aldersmæssig spredning af bestyrelsesmedlemmer, selvom bestyrelsens sammensætning afhænger af hvem der stiller op.
Møde nr. 203 blev afholdt d. 2. september i Grønlands Center for Sundhedsforskning, Nuuk. Ved mødet var der besøg fra Western Health Tertiary Health Service, Melbourne, Australien, hvor forskere derfra holdt tre oplæg. Der var også oplæg fra PhD-studerende ved Ilisimatusarfik og andre om gestationel diabetes og hypertension, om fedme og om en statistisk model for apopleksi i Grønland.

Årets sidste møde i selskabet var møde nr. 204 d. 20. november på Infektionsmedicinsk Afdeling på Rigshospitalet. Det ikke-sundhedsvidenskabelige oplæg var om spækhuggere, og de sundhedsfaglige om psykisk sygdom, den kommende befolkningsundersøgelse 2024-26, det Grønlandske Patienthjem på Østerbro i København og om grønlandske patienter på Rigshospitalet.
Bestyrelsen i lokalafdelingen består af Gert Mulvad (formand), Mikael Lynge Petersen, Inuuti Fleischer, Christine Ingemann og Ingelise Olesen. Møderne i Nuuk er altid særdeles velbesøgte med mange deltagere. Der er adgang for alle uanset medlemskab og deltagerne opfordres ved møderne til at blive medlemmer af selskabet.
’Kvartalets tal’

Der blev udgivet tre ’Kvartalets Tal fra GMS’ i 2024. I marts blev udgivet ’Livet med en kronisk sygdom i Grønland – patientoplevelser’ af Ph.d.-studerende Maja Hykkelbjerg Nielsen, Steno Diabetes Center Grønland, Institut for Sundhed og Natur, Ilsimatusarfik og Institut for Klinisk Medicin, Aarhus Universitet, og ’Opdagelse af ny bakterie som giver sælfinger’ af læge Axel Skafte-Holm og overlæge Jørgen Skov Jensen, Statens Serum Institut. I september blev udgivet ’Børn med mellemørebetændelse: Forældreerfaringer som grundlag for en forbedret indsats’ af Lene Seibæk, Professor i sygepleje, Institut for Sundhed og Natur, Ilisimatusarfik. 
Kvartalets Tal skaber debat og opmærksomhed overvejende i Grønland og refereres ofte i lands​dækkende medier som f.eks. KNR og Sermitsiaq. Opmærksomhed i Grønland er netop et af formålene med udgivelserne. Departementet for Sundhed og Infrastruktur oversætter nyhedsbrevet gratis til grønlandsk, således at det når ud til en bredere skare i Grønland. Det er selskabet naturligvis taknemmelige for. Forfattere til artikler og forskningsresultater opfordres til at henvende sig til Karen Bjørn-Mortensen eller Marie Mathilde Bjerg Christensen  fra bestyrelsen (kontaktoplysninger på selskabets hjemmeside), hvis man ønsker et forskningsresultat præsenteret i ’Kvartalets Tal’. Kvartalets Tal sendes ud til alle medlemmer af GMS samt til andre, der ønsker det. Tilmelding via hjemmesiden www.gmsnet.dk, hvor Kvartalets Tal også kan ses.
Økonomi

I 2022 var der overskud i regnskabet til trods for et budgetteret underskud. Det skyldtes, at visse udgifter var budgetteret med, men først blev opkrævet i 2023. Således var der i princippet balance i regnskabet for 2022. 
I 2023 var der fortsat overskud, idet der blev budgetteret med flere udgifter end der reelt blev 

afholdt. Dette skyldes primært, at gebyret til IUCH fortsat ikke var blevet opkrævet. Bestyrelsen har rettet henvendelse til tidsskriftet for at få dette bragt i orden. Herudover blev ikke brugt så meget som budgetteret med på medlemsmøder.

I 2024 har selskabet haft et underskud på kr. 22.880,45. Dette skyldes primært, at vi har afholdT ICCH-foredragskonkurrence og at vi har betalt 2-årsregning for IJCH (International Journal of Circumpolar Health), som egentligt skulle have været betalt i 2023. Der er også brugt lidt på oversættelse af Kvartalets Tal. Selskabet har imidlertid en sund økonomi, og vi har tidligere besluttet jævnt at reducere formuen en smule. 
Siden 2014 har økonomien overordnet været holdt i ro mod underskud i årene før. At der i årene 2014-20 var kommet balance i økonomien skyldtes, at udgifterne til tidsskriftet International Journal of Circumpolar Health (IJCH) var faldet med 50% i forhold til før da, dels på grund af overgang til elektronisk udgivelse, dels at institutioner som f.eks. universiteter kan støtte bladet økonomisk.
Der har jævnligt været diskuteret i bestyrelsen, om kontingentet skal nedsættes, da egenkapitalen igennem årene har været af en vis størrelse og der var gennemgående balancer i regnskabet. Fraset kontingentnedsættelsen for studerende er det dog hvert år blevet besluttet at fastholde kontingentets størrelse, idet selskabet i de sidste år har afholdt dels ICCH-kongres i 2018, hvortil der krævedes en form for underskudsgaranti, dels jubilæumssymposium i 2021, som vi valgte at bruge en del penge på. Selvom enkelte år kan udvise overskud har bestyrelsen indtil videre prioriteret at bruge økonomien på medlemsaktiviteter fremfor at nedsætte kontingentet.
Afhandlinger

Der blev forsvaret hele tre afhandlinger indenfor sundhed i Grønland i 2024. I marts forsvarede læge Nadja Albertsen sin PhD-afhandling ’Atrial Fibrillation in Greenland’ ved Aalborg Universitet og Ilisimatusarfik; i april forsvarede læge Hjalte Rasmussen sin PhD-afhandling ‘Cardiovascular disease and heart failure in Greenland: A focus on dilated cardiomyopathy variants among Greenlanders with non-ischemic heart failure’ ved ilisimatusarfik; og i september forsvarede læge Nick Duelund sin PhD-afhandling ‘Vision Screening of Greenlandic Children Evaluating Efficacy, Coverage, and Future Directions’ ved Ilisimatusarfik og Københavns Universitet. Grønlandsmedicinsk Selskab ønsker stort tillykke til alle kandidater.
Personalia

Tre professorer indenfor sundhed og uddannelse i Grønland blev udnævnt i 2024: Centerleder Christina Viskum Lytken Larsen blev udnævnt til professor ved Syddansk Universitet; professor ved Ilisimatusarfik Michael Lynge Pedersen blev udnævnt til adjungeret professor ved Københavns Universitet, og professor ved Københavns Universitet Ulla Wewer blev udnævnt til adjungeret professor ved Ilisimatusarfik. Selskabet ønsker stort tillykke til alle tre professorer.

Det mangeårige medlem af bestyrelsen i Grønlandsmedicinsk Selskab børnelæge Inge-Merete Nielsen afgik ved døden i 2024. Inge-Merete Nielsen gjorde en stor indsats igennem mange år for børn i Grønland og var bl.a. med til at identificere flere arvelige og dødelige sygdomme i den grønlandske befolkning, herunder Cholestasis familiaris groenlandica, som gravide i Grønland nu tilbydes screening for. Inge-Merete Nielsen modtog Grønlands Lægeforenings hæderspris og Hildes medaljen. Æret være Inge-Meretes minde.
Professor i Global Sundhed og speciallæge i Gynækologi og Obstetrik Jon Øyvind Odland, Norges teknisk-naturvitenskapelige Universitet i Tromsø, afgik ved døden i april 2025. Jon Øyvind var engageret i circumpolar sundhed i det meste af sin aktive forskerkarriere, var deltager i bl.a. AMAP-projektet, og aktivt medlem af The Nordic Society for Circumpolar Health samt bestyrelsesmedlem i The International Union for Circumpolar Health. Herudover var Jon Øyvind en god ven af mange forskere og klinikere indenfor circumpolar sundhed fra Grønland og Danmark. Æret være Jon Øyvinds minde.
Arktiske kongresser

Den helt store kongresbegivenhed i 2024 var afholdelsen af the 18th International Congress on Circumpolar Health (ICCH18) i november 2024 Halifax, Canada. Kongressen havde, som tidligere orienteret om, en svær fødsel, idet kongressen oprindeligt skulle have været afholdt i 2021 i Sankt Petersborg. Denne blev udskudt et år, og samtidigt med den påtænkte annoncering af kongressen i 2022 invaderede Rusland Ukraine. Kongressen blev derefter flyttet til Yellowknife, Canada, arrangeret af The Canadian Society for Circumpolar Health. Kongressen skulle have været afholdt i juni, 2024, men få måneder før afholdelsen måtte kongressen aflyses pga. risikoen for naturbrande i området. Den blev derfor efter noget tid flyttet til Halifax, Nova Scotia, Canada, hvor den blev afholdt 3. – 5. november 2024.
Til trods for den relativt sene annoncering og ændringen i sted var der en del deltagere, >300, hvoraf Grønland og Danmark var ganske stærkt repræsenterede. Plenumforedragene var nok lidt domineret af canadiske oplægsholdere, men programmet var bredt og kongressen velarrangeret og forløb efter formandens mening fint. Det var godt at kunne mødes igen med internationale kolleger og venner efter 6 års pause.
Fra Grønland/Danmark fik Nick Duelund Jens Peder Hart Hansen prisen og Anders Koch Jack Hildes medaljen ved kongressen. Indtil nu har det været bestyrelsen i GMS, der nominerer kandidaterne, men bestyrelsens oplæg til fremtidig proces er en mail til GMS-medlemmer med opfordring til at sende indstilling til bestyrelsen, som prioriterer blandt kandidaterne.
Næste ICCH-kongres finder sted i 2027 og er arrangeret af The American Society for Circumpolar Health med præsident for selskabet Neil Murphy fra Anchorage som præsident for kongressen. Den efterfølgende kongres planlægges at blive afholdt i 2027 i Umeå, Nordsverige.
Næste NUNAMED afholdes i dagene 3. – 5. oktober 2025 i Nuuk. Der er åbnet for tilmelding og indsendelse af abstracts. I forbindelse med NUNAMED afholdes PhD-kursus om One Health. Følg med på www.nunamed.org. 

Internationalt samarbejde og tidsskriftet (IJCH)

IUCH (The International Union for Circumpolar Health) skiftede bestyrelse i forbindelse med ICCH17-kongressen i København i 2018. Professor Mikhail Voevoda, Novosibirsk, Rusland, (The Russian Academy of Polar Medicine) var siden 2018 præsident efter Anders Koch, men efter at ICCH-kongressen, der var planlagt til at blive afholdt i Sct. Petersborg i 2022 (skudt fra 2021) blev aflyst, trak Mikhail Voevoda sig (uformelt) som præsident. Anders Koch fortsatte derfor som reel formand for IUCH i egenskab af ’Past President’ (et meget amerikansk begreb), da der ikke var en egentlig President. Det kom der i 2023, idet Kimberly Fairman, formand for The Canadian Society for Circumpolar Health, blev præsident i forbindelse med, at Canada påtog sig at afholde ICCH-kongressen i 2024. Det er nemlig traditionen, at det land/videnskabelige selskab, der næste gang arrangerer ICCH-kongressen, indtager formandsposten for den kommende periode indtil næste ICCH-kongres. Kimberly Fairman stillede imidlertid kort efter op som politiker i Canada og trak sig derfor fra The Canadian Society for Circumpolar Health og IUCH-formandsposten, hvorfor der igen ikke var en reel formand.  Nathaniel Pollock og Alex Drossos fra Canada var dog de aktive personer i ICCH-kongreskomiteen, og da IUCH’s vigtigste rolle er at sikre ICCH-kongressernes gennemførsel, gik det på den måde.

Fra november 2024 er IUCH-formandsskabet overgået til Neil Murphy, og derfra forventes en ganske anderledes aktiv indsats.

Udover formanden (Anders Koch) repræsenterer Nick Duelund GMS i IUCH-bestyrelsen. Nick overtog fra Suzanne Møller, som takkes for indsatsen igennem mange år.
Der er enighed i IUCH-bestyrelsen om at vi så vidt muligt fortsætter det gode videnskabelige samarbejde med de individuelle russiske forskere om circumpolar sundhed men at alle officielle samarbejder i de omfang de er omfattet af sanktioner mv. naturligvis ikke foregår.De medlemmer af IUCH-boardet, der sidst har repræsenteret Rusland, er fortsat på IUCH-maillisterne og er derfor orienteret om hvad der foregår og kan fint deltage i diskussionerne som enkeltpersoner (men gør det ikke).

Der er enighed i IUCH-bestyrelsen om at vi så vidt muligt fortsætter det gode videnskabelige samarbejde med de individuelle russiske forskere om circumpolar sundhed men at alle officielle samarbejder i de omfang de er omfattet af sanktioner mv. naturligvis ikke foregår.
Af legale grunde i forbindelse med afholdelse af kongresser i universitetsregi i Finland fik IUCH ingen indtægter fra ICCH-kongressen i Oulu 2015, og det har derfor været vigtigt for bestyrelsen at være mådeholdne med udgifterne i den efterfølgende periode. ICCH17-kongressen i 2018 har til gengæld genereret et overskud til IUCH, men i stil med perioden før har ICCH været mådeholden med pengene i indeværende periode og kun holdt Skype/Zoom-møder i bestyrelsen udover at betale for deltagelse for en repræsentant i Arctic Council-møder, hvis dette har været relevant.
IUCH’s hjemmeside er flyttet til samme platform i Danmark som Grønlandsmedicinsk Selskab, idet den tidligere hosting, som var i Canada, stod for at blive opsagt.

IUCH er observatør i Arktisk råd (Arctic Council - AC). AC fungerede ikke som planlagt fra foråret 2022, idet de øvrige medlemslande ikke ønskede at fortsætte samarbejde under det planlagte russiske formandskab, men arbejdet i AC fortsætter under andre/modificerede former.

Det skandinaviske selskab Nordic Society of Circumpolar Health, som dækker Norge, Sverige og Finland, har Grønlandsmedicinsk selskab en bestyrelsespost i, men selskabet har ikke været så aktivt i indeværende år, og hjemmesiden fungerer ikke aktuelt. Det har været foreslået af bestyrelsen af The Nordic Society at de kunne blive en del af Grønlandsmedicinsk Selskab, men dette har GMS’ bestyrelse ikke ment gav mening, alene pga. forskellen i geografisk fokus (Skandinavien vs. Grønland) for de to selskaber.
Circumpolar Health Research Network (CircHNet), en sammenslutning af circumpolare sundhedsforskere baseret på individuel tilmelding, blev reorganiseret i 2012. Præsident er Christina Viskum Lytken Larsen. Netværket er fusioneret med International Association of Circumpolar Health Publishers, som udgiver International Journal of Circumpolar Health (IJCH). GMS betaler derfor et beløb til netværket, som dækker selskabets bidrag til IJCH, men ikke netværket som sådan.
Der blev i dagene 26. – 28. maj afholdt åbent netværksmøde i København arrangeret af SDU Center for Folkesundhed i Grønland, hvor deltagere fra USA, Canada, Grønland, Norge, Sverige, Finland og Danmark deltog. Mødet var meget vellykket. En række eksisterende netværk indenfor circumpolar sundhed blev præsenteret og det blev diskuteret, hvordan de kunne arbejde mere sammen.
International Journal of Circumpolar Health (IJCH) udgives nu kun elektronisk. Editorgruppen består af Chief Editor Rhonda Johnson (Alaska) og to ’deputy editors’ Anders Koch og Tracey Galloway fra Canada. Marit Eika Jørgensen er associate editor. Impact factor er pr. 2024 1,3 mod 1,9 i 2021, 1,2 i 2020, 1,2 i 2019, 1,1 i 2017, og 1,1 i 2016. 5-års impact factor for tidsskriftet er i 2024 1,6 mod 2,0 i 2021, 1,7 i 2020 og 1,8 i 2019. GMS’ bestyrelse opfordrer fortsat medlemmerne til at publicere i IJCH.
I 2022 udkom Proceedings (abstracts) fra ICCH17-kongressen i København i et særnummer af IJCH (https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/22423982.2021.1893013). Særnummeret har været ualmindelig lang tid undervejs, hvilket skyldes forskellige faktorer, herunder også et meget langsommeligt forlagsarbejde. Proceedings skal mest ses som et dokument fra kongressen for eftertiden, idet abstracts som sådan nok er forældede. Men det er vigtigt for kontinuiteten af kongresserne at deres indhold er dokumenterede, idet flere af de tidligere kongressers hjemmesider nu er lukkede.
Hjemmeside

GMS hjemmesiden www.gmsnet.dk har fået en større overhaling i 2017 ved læge Anne-Sophie Homøe, der nu sammen med Anders Koch og Ninna Senftleber er webredaktør. Selskabets medlemmer opfordres til at orientere formand og webmaster Anders Koch om relevante links. Der findes allerede mange gode links og annoncering af møder o.l. på hjemmesiden, men relevante links af enhver art er velkomne.

Tak

Der skal lyde en stor tak til bestyrelsens og lokalafdelingens medlemmer for en aktiv indsats i 2024. Ydermere skal lyde en stor tak til revisor Assia Brandrup-Lukanow.
Anders Koch, d. 09. maj 2025
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STATUS

Kassebeholdning pr 1.1.2024 189.164,38 kr.                                Overskud fra ICCH17 381.189,90 kr.    

Ændring -22.502,78 kr.                               

Kassebeholdning pr 1.3.2025

166.661,60 kr.                                Obs pr. 1.3.2025 pga forfalden regning fra 2024

Regnskab 2024

Budget 2025 Budget 2024

Indtægter Kontingent

52.750,00 kr.                    

50.000 kr.                                                       50.000 kr.                             

I alt

52.750,00 kr.                    

50.000 kr.                                                       50.000 kr.                             

Udgifter

Forårsmøde 

-6.558,75 kr.                     

-7.000 kr.                                                        -7.000 kr.                              

Efterårsmøde

-5.480,50 kr.                     

-7.000 kr.                                                        -7.000 kr.                              

Kontor og IT 

-5.012,87 kr.                     

-3.000 kr.                                                        -2.500 kr.                              

Legater ICCH Elisabeth 

-10.000,00 kr.                   

-20.000 kr.                                                      - kr.                                   

IJCH (Int. J. Circumpolar Health)

-38.905,74 kr.                   

-40.000 kr.                                                      - kr.                                   

NOTE: Betales hvert andet år. Kan ikke findes bogført i kontoudtog fra hverken 2022 eller 2023 - skulle have været betalt i 2023. Anders hiver fat i Rhonda Johnson for at høre nærmere (således budgetteres med 37000 først igen til 2025)

Renter

312,35 kr.                         

- kr.                                                             - kr.                                   

Der er betalt 38.905 i 2024 til IJCH

Bestyrelsesmøder

-3.600,00 kr.                     

-6.000 kr.                                                        -8.000 kr.                              

Kvartalets tal Oversættelse

-2.384,94 kr.                     

-5.000 kr.                                                        - kr.                                   

Lokalforeningen

-4.000,00 kr.                     

-4.000 kr.                                                        -4.000 kr.                              

I alt

-75.630,45 kr.                   

-92.000 kr.                                                      -28.500,00 kr.                       

Årsresultat

-22.880,45 kr.            

-42.000,00 kr.                                                 21.500,00 kr.                        

OBS: på IJCH!

JPPH = Jens Peder Hart Legatet 

OBS: Bestyrelsen modtager ikke honorar

AD ICCH regnskab: 

 Provenu skal anvendes til fremme af rejse til ICCH-kongres. 3+3 fra Grl.+DK á hhv 10.000 og 5.000. Uddeles efter begrundet ansøgning, der styrkes af indsendt/antaget abstract; foredrag ved GMS-møde. Forudsætter medlemskab af GMS."
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