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Departementet for Sundhed og Infrastruktur har i samarbejde med Styrelsen for Sundhed og Forebyggelse fundet det nødvendigt at udarbejde nedenstående regelsæt omkring forskning ved sundhedsvæsenets institutioner. Retningslinjerne træder i kraft 1. januar 2014.

Baggrund

Det er helt essentielt, at befolkningen i Grønland fortsat støtter op omkring sundhedsforskningsprojekter, og at befolkningen har tillid til at data bruges bedst muligt. 

Det er også vigtigt for Naalakkersuisut, at der også fremadrettet er en høj deltagelse i Grønlands egen overvågning af befolkningens sundhed, da denne bruges i forbindelse med monitorering og evaluering af vores sundhedsindsatser. 

Når forskningsundersøgelser foregår på sundhedsvæsenets institutioner, kan det være svært for befolkningen, at forstå at det ikke har noget med den egentlige patientbehandling at gøre. Vi har således kendskab til, at patienter henvende sig fordi de ikke kan skelne undersøgelser initieret fra Sundhedsvæsenet fra forskningsprojekter. Det skal så vidt muligt undgås. 

På denne baggrund fastsættes følgende retningslinjer

Alle forskningsprojekter, der foregår i sundhedsvæsenets institutioner eller i samarbejde med personale i det grønlandske sundhedsvæsen skal godkendes i Styrelsen for Sundhed og Forebyggelse

Dette sker ved, at der samtidig med indsendelse til videnskabsetisk bedømmelse fremsendes samme materiale til Styrelsen for Sundhed og Forebyggelse. 

Herudover skal fremsendes et særligt notat omkring samarbejdet med sundhedsvæsenet, herunder hvor projektet skal foregå, tidsperiode og forventet ressourcetræk i sundhedsvæsenet, samt redegørelse for hvordan sundhedsvæsnet kompenseres
Ved projekter af karakter af befolkningsundersøgelser, som forventes at foregå i flere regioner eller lokaliteter, skal projektet sendes til i høring i Departementet for Sundhed 

Departementet for Sundhed må alene tage stilling til, om projektet kan få betydning for gennemførelse af de nationale monitoreringsaktiviteter eller andre kerneområder. Resultatet af denne vurdering meddeles udvalget nedsat ved styrelsen for Sundhed og Forebyggelse.
Det Videnskabsetiske udvalg fra Grønland skal inden deres godkendelse af projektet sikre, at dette er godkendt i Styrelsen for Sundhed og Forebyggelse og er blevet vurderet i Departementet for Sundhed i forhold til nationale monitoreringsaktiviteter. 

Formål

Formålet med retningslinjerne er:

· At forskningsprojekter belaster befolkningen så lidt som muligt, så der ikke opstår forskningstræthed 

· At sikre viden sikres viden om de til enhver tid igangværende forskningsprojekter med relation til sundhedsvæsnet og hvem der står bag dem 

· At forskningsprojekter ikke virker negativt ind på initiativer og projekter, der er væsentlige for at opretholde folkesundheden, kvalitet i sundhedsvæsenet eller som monitorerer sundhedsvæsenets indsatser. 

· At projekterne ikke trækker på ressourcer i sundhedsvæsenet og dermed sker på bekostning af sundhedsvæsnets øvrige kerneydelser.

· At Departementet for Sundhed og Infrastruktur og Styrelsen for Sundhed og Forebyggelse får kendskab til sundhedsvæsenets engagement i forskningsprojekter

· At hjælpe til at sikre koordination og samarbejde mellem projekter omhandlende samme problematik eller samme gruppe. 

Udvalget

Styrelsen for Sundhed og Forebyggelse nedsætter et udvalg til behandling af forskningsprojekter. Departementet er repræsenteret heri som tilforordnet. Udvalget rådgiver Styrelsen for Sundhed og Forebyggelse omkring sundhedsforskningsprojekter i henhold til ovennævnte formål. 

Kommissorium, forretningsorden og medlemmer af udvalget

Kommissoriet for udvalget skal godkendes i Departementet for Sundhed og Infrastruktur. Forretningsordenen godkendes i Styrelsen for Sundhed og Forebyggelse, som også indstiller medlemmer til rådet. 

Offentliggørelse

Kommissorium, forretningsorden, medlemmer af udvalget og Styrelsens beslutninger offentligøres på Peqqik.gl under emnet Forskning. 

Nuuk, den 28. december 2013
Ann B. Kjeldsen
Departementschef
Departementet for Sundhed og Infrastruktur
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